1999 m. CHEMIJOS BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS, A lygis, 1 variantas 92CHUAL1

| dalis

1. Rysius tarp azoto ir vandenilio atomy NH 4* jone sudaro:

A bendros elektrony poros, kurias sudaro nesuporuoti azoto ir vandenilio atomy
elektronai;

B trys bendros elektrony poros, kurias sudaro nesuporuoti aZoto ir vandenilio atomy
elektronai, o ketvirtasis rysys susidaro pagal donorinj-akceptorinj mechanizma;

C du rysiai o (sigma) ir du = (pi);

D trys rySiai o (sigma) ir vienas 7 (pi).

5. Veikiant kalcio karbonatg riigities pertekliumi, issiskiria anglies (IV) oksidas. Grafike
kreivées A ir B vaizduoja anglies (IV) oksido iSsiskyrimg dviejuose bandymuose,
atliktuose skirtingomis salygomis:

1

Issiskyres CO; kiekis em’

Laikas (min.)

Skirtuma tarp kreiviy A ir B nuleme:

riigsties koncentracijos padidéjimas; -

kalcio karbonato masés méginyje sumaz¢jimas;
katalizatoriaus panaudojimas;, -

kalcio karbonato daleliy susmulkinimas.

o0 @2

3. Kurios grupés visi oksidai reaguoja su vandeniu (n.s.)?

Ca0, CuO, SiO,, Fe,0;.
BaO, SO,, Na,O0, P,0s.
Al,04, CO, SO3, K,0.,
CO,, PbO, 8O3, K,0,

OO0 w>
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4. Kuriuose mégintuvélinose vyks reakcijos:

B c 0
; ] ]
) / HCI __:_/ H,0 _,__/ H,S04
| _T——JZ_ — :—:‘F (konc.)
}iw Cu :_i__, Cu E—;,_- Cu

Parasykite galimy reakcijy lygtis:

5. Pagal duota reakcijos lygti: . o

3CuO +2NH;3 - 3Cu+ Ny + 3H,0

nustatykite, koks azoto dujy (n.s.) tiris litrais suéidarys, reaguojant 1 1amoniako su vario
(II) oksido pertekliumi?

A L B 0,5 Cc 2 D 224.

6. 1,45-10"2 mol amoniako mas¢ gramais yra:
A 24,7; B 0,247, C 0325 D 32,5.

H

7 Kuriuo vienu reagentu galima nustatyti $ias medZiagas vandens tirpaluose:

A BaCly; B KOH; C AgNO3; D HCL

Paragykite sutrumpintas jonines lygtis ir biidingus reakcijy pOZymius:

!
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10.

11.

2

13.

14.

Kuri sutrumpinta joniné lygtis atitinka reakcijg tarp cinko ir sidabro nitrato tirpalo:
AN Znc AR S 70

B Zn+2NO3 —» Ag’ +2NO3;

ENZnd 2Ag" — 2Ag" + Zn2+ :

DI ZnS AT A e

Kiek molekuliy vandenilio iSsiskirs, jei su druskos riigStimi visiSkai sureaguos 4,8 g
magnio:

A 602107 B 4,48 C 12102 D 1210%

Metaliniai daiktai nuo korozijos saugomi jy pavirSiy dengiant cinku, nikeliu, sidabru,
auksu. Kuriuo metalu padengta geleZis suriidys l€Ciausiai, kai apsauginis sluoksnis bus
pazeistas?

A Zn. B Ni. C Ag. D Au

Dujos, gautos oksiduojant 1 molj metanolio, istirpintos 100 g vandens. Gautas formalino
tirpalas, kuriame iStirpusios medZiagos mases dalis yra:

A 23 %: B 30 %; C 70 %; D 39 %.

N

I kurios medZziagos tirf)alq leidiiant anglies (FV) oksida vyks reakcija:

A CHsNOy, B C4HsOH; C CeHsONa; D CgHg.

Organinio junginio empiriné formule yra C4H¢O;. Koks tai junginys, jei jam reaguojant
su vandeniu, susidaro karboksiriigstis ir alkoholis? -

A Butano rugstis. B Etilformiatas. C Butanalis. D Metilpropenoatas.

Krakmolo (C¢H19Os), hidrolizés reakcijoje susidaro:

A (CgHyOs)m (m<n); B Sacharozé
C12H27011;

C Gliukoze D Fruktoze
CeH120g; CeHi120s.
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15. Duoti junginiai:

C>HsOH NH4Cl

A | B C

D E

CH;COOH Nay,CO3

NaCl

1. PaZymeékite tuos junginius, kuriy vandens tirpaly pH yra tarp 1ir 7:

A B ®

D E F

2. Parymékite junginius, kuriy vandens tirpaluose atsiranda OH™ jonu:

16. Duotos organinés medZiagos:

N

A B

CHI=GH =GCH, Gl _ CH3—CHyCl

CH, = CHCI

D E
CH; = CClp

CCl = CCl

F

CH3—CHCl—CH3;

Pazymékite junginius, kurie yra izomerai:
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" |l dalis

1. Uzpildykite lentele. ] visus tugcius langelius jrasykite reikiamus skaiius ir simbolius:

Protony Neutrony | Masés Elektrony A“’ﬂ?‘“"*s Aton}mes
skaidius Z. | skai¢ius N | skaiius A skaicius da{d.es dgleles_
krivis simbolis
14 14 o 14 b '
_ S Li*
2 24 10 v 0
e 72 122 ' +2
i 132 53 0

2. Naudodamiesi bandymo schema:

{. Nurodykite du cheminius kitimus, kuriuos stebime kaitindami parafina, sumaisyta su
CuO?

i
Hi

S T e
2. Parasykite lygtis reakciju, kurios paaiskinty pastebetus cheminius kitimus.

3 Suformuluokite bandymo apie parafino elementing sudétj i8vada:
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3. DaZnai krituliai vadinami ,,rig§c¢iaisiais lietumis®.

7
pH=4,65

PaneveZys

1 Preila —4,18
2 Jankaidiai —4,32
3 Vilkaviskis —4,64

4 Mistautai - 5,79
5 Dubininkai —4,72
6 Vilnus -4,78
7 Birzai —4,65
8 Seliskes — 4,55

9 Rugsteliskés — 4,58

1. Ar Zemélapyje jrasyti skaiciai atitinka §j teiginj? (Atsakymq pagriskite.)

2. Kokie cheminiai junginiai, esantys ore lemia krituliy pH? (Nurodykite du junginius.)

Vo | . figd

3. Kurioje Lietuvos vietovéje (pagal Zemélapj) krituliai labiausiai rugstus:
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4. 1993 m. Lietuvoje j atmosfera buvo iSmesta 596,5 tikst. tony terSaly. Pagal skrituling
diagrama apskaiciuokite: ;

1 - Kietos medziagos — 19,4 tikst.t

16% 2% 3% 14%
9% i E 2 - GyHy
: 3-S50,
4-CO
5 — NOy

56%

6 — Kitos medziagos — 10,8 tiikst.t

i. Kiek tiikstanciy tony SOy, CO, NOy pateko | atmosfera 1993-aisiais?

5. Kokic pagrindinio tersalo (CO) Saltiniai?

(._.':',‘ ; ; o A
/
‘

3. Pasiilykite du budus, kaip biity galima sumazinti | atmosfera iSmetamy terSaly kieki.

10
B

5. Parasykite $iy kitimy bendrasias reakcijy lygtis:
ZnCl, — > Zn(OH), —2>K,[Zn(OH)4]——>Zn(OH), el

10
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6. [ kolbute jberta 5 g natrio hidroksido ir ji neuzdengta palikta stovéti keleta dieny. Po to |
kolbute jpilta etano (acto) riigsties. ISsiskyre 280 cm’ (n.s.) dujy. Kuri natrio hidroksido
masés dalis (%) sureagavo su atmosferos anglies (IV) oksidu.

IJI By

11




7. Leid%iant i vanden] gelsvai Zalswos spelives aSivaws kvapo dujas A susidaro dvi rogliys Bir
C. Neuiralizavus mitaw kalio Sswan @wpals, paunamas drusky D ir E ofimys. Ji
i§dZiovinus ir pakaiiinus (esass katalizaiosini), Esickivia dujos F, kuriose nzsiliepsnoja
rusenanti skalelé. Po reakcijos beka ok diwska D. Jos tirpalg veikiant sidabro mitraio

tirpalu, iSkrenta auosedos G. Kokios tai medzagos? Parasykite vykusiy reakeijy Iygtis.
A

M Mmoo O W
|

12
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Uzduotis Teisingas atsakymas Taskai
6 2NaOH+C0O,—NayCO3+H;0,

2 variantas| Na, CO3 + 2CH3COOH — 2CH3;COONa + H, 0 + CO, 7. 0,2
Duota: m (NaOH) = 10 g, 0,2

V (COy) = 28 cm’.
Rasti: m (NaOH).
V (COp) = 28 cm® = 0,028 dm’,
n (COy) = ;]Y— = 0,028 dm’/22,4 dm’/mol = 0,00125 mol, 0,2
m
n (NayCO3) = 0,00125 mol, 0,1 -
n (NaOH) = 0,00125 mol - 2 = 0,0025 mol, 0,2
M (NaOH) = 23+16+1 = 40 g/mol,
m (NaOH) = n - M = 0,0025 mol - 40 g/mol = 0,1 g. 0,2
0,2

w (NaOH) = 91%5-100% =1%.
g

Atsakymas. Su atmosferos anglies (IV) oksidu sureagavo 1% natrio

hidroksido.
Galimas bet kuris kitas teisingas sprendimo variantas.
IS viso:| 1,3
7 A Cl 0,1
B HCI 0,1
C HdAO 0,1
D KC 0,1
E KCIO 0,1
F O 0,1
G AgCl 0,1
1 Cl+H;O0—HCI+HCIO. 0,2
2 HCl+KOH—KCI+H;O0. 0,2
3 HCIO+KOH—KCIO+H;0. 0,2
4 2KCI0—252KC1+0, 1. 0,2
5 KCl+AgNO3;—»KNO;+AgCH. 0,2
I8 viso:| 1,7
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Uzduotis . ' Teisingas atsakymas Taskai
4.1 m(SO; ) = 596,5 tikst.t.0,14 = 83,5 tikst.t.
m(CO) = 596,5 tukst.t.-0,56 = 334 tiikst.t.
m( NOy ) = 596,5 tuikst.t.-0,09 = 53,7 tiikst.t. 0,3
4.2 Automobiliai, pramonés, energetikos objektai. 0,1
4.3 Bet kurie du teisingai formuluojami budai.
Valymo jrenginiy jrengimas gamyklose, energetikos objektuose,
paZangesniy gamybos biidy diegimas, biologiniai valymo jrenginiai,| 0,1
iSvalytas automobiliy kuras ir t.t.
IS viso:| 0,5
5.1 ZnCl, +2NaOH — Zn(OH); 4 +2NaCl 0,1
5.2 Zn(OH), +2KOH — K, [Zn(OH)4 ] ) 0,2
153 K;[Zn(OH),]+2HCl - Zn(OH), { +2KCl+2H,0 N 0,2
5. 4 Zn(OH), +2HCl - ZnCl, +2H,0 0,1
IS viso:| 0,6
6 2NaOH+CO;—»Nay,CO3+H,0,
1 variantas| Na, CO5 + 2CH3COOH - 2CH3COONa + H,0 + CO, 1. 0,2
Duota: m (NaOH) =5 g, 0,2
V (CO,) = 280 cm’.
Rasti: m (NaOH).
V (COy) = 280 cm’ = 0,28 dm’,
= vl = 0,28 dm’/22,4 dm’/mol = 0,0125 mol, 02
m
n (Na;COs3) = 0,0125 mol, 0,1
n (NaOH) = 0,0125 mol - 2 = 0,025 mol, 0,2
M (NaOH) = 23+16+1 = 40 g/mol,
m (NaOH) = n- M = 0,025 mol - 40 g/mol = 1 g. 0,2
w (NaOH) = ;_g 100 % = 20 %. 0,2
g
[Atsakymas. Su atmosferos anglies (IV) oksidu sureagavo 20 % natrio
|hidroksido.
Galimas bet kuris kitas teisingas sprendimo variantas.
I8 viso:| 1,3
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Il dalis
Uzduotis Teisingas atsakymas Tagkai
. Protony Neutronuy Mases Elektrony dA;;;n;';i;aés J:;;’erg;lés
skaitius Z skaitius N skaitius A skaitius avis bl

3 3 6 2 1+ %Li* 0,1

12 12 24 10 2+ Amg2t | o1

50 W 122 48 2+ 12502+ | 01

53 78 132 53 0 1%%1 0,1

IS viso:| 0,5

2.1

Juodos spalvos CuO virsta raudonu variu; skiriasi CO; dujos, nuo kuriy
susidrumséia Ca(OH), tirpalas: bevandenis (baltas) CuSOyq virsta mélynu

CuSO45H,0, nes prisijungia vandenj.(Gali biiti paraSyti bet kurie du e
pozymiai).
5 2 CUSO4 +5H20'—)CUSO4 -SHzo, 0.2
' CO, +Ca(OH), —» CaCO3; +H;0. ’
2.3. |Parafinas sudarytas i§ anglies ir vandenilio (priklauso angliavandeniliy
klaset). 0,1
I8 viso:| 0,5
3.1 |Taip. Vidutinés pH reikmés rodo krituliy riigitinguma toje vietovéje (arba
vandenilio jony koncentracija mol/l). Rigdtiniy tirpaly pH<7. 0,1
3.2  |Bet kurie du junginiai:
SO,, (H,S03), SO3, (H3804), NOy, (HNOj3), CO;, (HpCO3), 0,2
H,S
3.3 |Preiloje. 0,1
IS viso:| 0,4




CHEMIJOS BRANDOS EGZAMINO UZDUOCIY

VERTINIMAS

Pagrindiné sesija

A lygis

| dalis

- Uzduoéiy su pasirenkamais atsakymais vertinimas

1 variantas
Uzduotis 11234 |5({6|7|8|9|10{11(12|13[14 |15 16
Teisingas | g IapB |AD|B|B|[C|C|C|A|A|C|D|aCBLAF
atsakymas CE| "’
Taskaiuz 145104(0,2(04[03(03]04/02[03[0,2]03|0,2]03|02]0,4(02
visg uzduotj L
2 variantas
Uzduotis 12|34 5|67 8!9 |10{11(12|13 (14|15 |16
Teisingas C BD!| D AD
aisaiomnas A |[BC| C |B, C|A|D|B|C|C|B|A|BD CE D,C
Taskaiuz 1455104102]04|03/03|04|02|03|02]03|02[03(02]04]02
visg uzduotj '
Il dalis
Struktiirizuoty uZzduociy atsakymai ir vertinimas
Uzduotis Teisingas atsakymas Taskai
2 Apvesta raidé A anta 0,2
Apvesta raide D LA 0,2
Apvesta ra%dc? B SN aFinntas 0,2
Apvesta raide C 0,2
4.1  [8HNOj(prask.)+3Cu—3Cu(NO3);+2NOT+4H,0 0,2
2H,S04(konc.)+Cu—>CuSO4+S0, T +2H,0 0,2
7/ Apvesta raidé C 1 variantas 0,1
Apvesta raidé A 2 variantas 0,1
7.1 |Ag"+ClI'>AgCN (baltos nuosédos) 0,1
Ag' +Br ->AgBr{ (gelsvos nuosédos) 0.1
Ag' +I'>Agl! (geltonos nuosédos) o
© Egzaminy centras, 1999 92CHVBLO




